
เสียง 



A. พื้นฐานความรู้ 
B. การสั่นพ้องของเสียง 
C. ปรากฎการณ์เกี่ยวกับความถี่เสียง 
D. ปรากฎการณ์เกี่ยวกับเสียงดัง-เบา 

เสียง 



A. พื้นฐานความรู้ 
เสียง เป็นคลื่นกลและคลื่นตามยาว เกิดจากการสั่นสะเทือนท าให้ตัวกลางเกิดการอัด-ขยาย 

ความดัน (P) 

ความดันปกติ 

S = 0 

การกระจัด (S) 
λ  

ต าแหน่งของตัวกลาง 

ต าแหน่งของตัวกลาง 

เสียงคลื่นที่ผ่าน 
คล่ืนเสียง 

ภาวะปกติ 

เสียง 

ที่ต าแหน่ง Pmax, Pmin 

การกระจัดเท่ากับศูนย์ 
โมเลกุลไปทางขวา 
การกระจัดจะเป็นบวก 
การกระจัดมีเฟสน า 
ความดันอยู่     rad 
หรือ 90o 

π 
2 



อัตราเร็วเสียง vในของแข็ง > vในของเหลว > vในแก๊ส 

ในอากาศ 
v1 v2 = 

T1 
T2 

เมื่อ T คืออุณหภูมใินหน่วยเคลวิน (K) 

K = C + 273 

เมื่อ t คืออุณหภูมิในหน่วยองศาเซลเซียส (oC) v = 331 + 0.6t 

v ∝ √T 

A. พื้นฐานความรู้ 

เสียง 



คลื่นนิ่ง 

เหต ุ
คลื่นเสียง 2 ขบวน  
ที่สวนทางกันเกิดการ
รวมกันของคล่ืน 

ผล 
เกิดเป็นต าแหน่ง 
บัพ และ ปฎิบัพ 

ท าให ้

คลื่นนิ่งจากการ 
สะท้อนภายในท่อ 

ปลายเปิด จุดสะท้อนเป็น ปฎิบัพ 

ปลายปิด  จุดสะท้อนเป็น บัพ 
การส่ันภายในท่อ 

B. การส่ันพ้องของเสียง 

เสียง 



1. ท่อปลายปิด  
   เมื่อความยาวท่อคงที ่
   แต่ความถี่เปลี่ยน  
   (L คงที่ f เปลี่ยน) 

เสียง 

การส่ันภายในท่อ 



2. ท่อปลายปิด  
   เมื่อความถี่คงที ่
   แต่ความยาวท่อเปลี่ยน  
   (L เปลี่ยน f คงที่) 

3λ 
4 L2 = 3v 

4f L2 = 

5λ 
4 L3 = 5v 

4f L3 = 

λ 
4 L1 = v 

4f L1 = 

[เป็น Lmin ท่ีท าให้เกิดส่ันพ้อง] 

เสียง 

การส่ันภายในท่อ 



3. ท่อปลายเปิด  
   เมื่อความยาวท่อคงที ่
   แต่ความถี่เปลี่ยน  
   (L คงที่ f เปลี่ยน) 

λ1 
2 L = v 

2f1 
L = 

v 
2L f1 = 

2λ2 
2 L = 2v 

2f2 
L = 

2v 
2L f2 = 

3λ3 
2 L = 3v 

2f3 
L = 

3v 
2L f3 = 

เสียง 

การส่ันภายในท่อ 



4. ท่อปลายเปิด  
   เมื่อความถี่คงที ่
   แต่ความยาวท่อเปลี่ยน  
   (L เปลี่ยน f คงที่) 

2λ 
2 L2 = 3v 

2f L2 = 

3λ 
2 L3 = 3v 

2f L3 = 

λ 
2 L1 = v 

2f L1 = 

[เป็น Lmin ที่ท าให้เกิดสั่นพ้อง] 

เสียง 

การส่ันภายในท่อ 



C. ปรากฎการณ์เกี่ยวกับความถี่ของเสียง 
ความถี่เสียง (f)  

ดอปเปลอร์ (Doppler) 
คลื่นกระแทก (Shockwave) 

เป็นตัวก าหนดเสียงต่ าสูง 
เสียงสูง fมาก      fmax = 20000 Hz 

เสียงต่ า fน้อย      fmin = 20 Hz 

เกิดจาก 

เหต ุ
การแทรกสอดของ 

คลื่นเสียง 2 ขบวน ที่ม ี
ความถี่ต่างกันเล็กนอ้ย 

ผล 
ผู้ฟังที่อยู่นิ่งๆ 

ได้ยินเสียงดังสลับเบา 
ท าให ้

บีตส์ (Beats) 

ความถี่บีตส์ 
fb = |f1 – f2| 

 ความถี่ที่ได้ยิน 
fลัพธ์ = 2 

f1 + f2 

เสียง 



D. ปรากฎการณ์เกี่ยวกับเสียงดัง-เบา 

ความเข้มเสียง 

ระดับความเข้มเสียง 

เสียง 



ความเข้มเสียง (Intensity : I) คือ ก าลังเสียงต่อพืน้ที่รับเสียงหนึ่งหนว่ย 

I =     = 4πR2 
P P 

A 
ความเข้มต่ าสุดที่สามารถได้ยิน (I0) = 10-12 W/m2 

ความเข้มสูงสุดที่ทนฟังได้ (Imax) = 1 W/m2 

I ∝ P เมื่อ R คงท่ี 

I ∝ เมื่อ P คงท่ี 1 
R2 

I = ความเข้มเสียง (W/m2) 

A = พื้นที่รองรับ (m2) 
P = ก าลงัเสียงจากแหล่งก าเนิด (W) 

R = ระยะจากแหล่งก าเนิดถึงผู้ฟัง (m) 

พื้นที่ผิวทรงกลม 4πR2  ความเข้มของเสียง 
ที่ผิวทรงกลม I = 

4πR2 
P 

เสียง 



β2 – β1 = 10 log     P2 
P1 

เสียง 
ระดับความเข้มเสียง (Intensity : β) 

β = 10 log     I 
I0 

∆ β = β2 – β1 = 10 log     I2 
I1 

β2 – β1 = 20 log     R1 
R2 

เมื่อต้องการเปรียบเทียบ β เมื่อ R คงท่ี 

เมื่อ P คงท่ี 

β มีหน่วยเป็นเดซิเบล (dB) 



Exercise 



1. จากการทดลองพบว่า อัตราเร็วเสียงในบรรยากาศที่อุณหภมูิ 20 และ 30  
   องศาเซลเซียสเป็น 343 และ 352 m/s ตามล าดับ ถ้าอุณหภูมิเป็น 
   0 องศาเซลเซียส อัตราเร็วเสียงจะเป็น 
   1. 331 เมตรต่อวินาท ี  2. 361 เมตรต่อวินาท ี
   3. 381 เมตรต่อวินาที  4. ข้อมูลไม่พอหาไม่ได้ 

Exercise 
เสียง 



1. จากการทดลองพบว่า อัตราเร็วเสียงในบรรยากาศที่อุณหภมูิ 20 และ 30  
   องศาเซลเซียสเป็น 343 และ 352 m/s ตามล าดับ ถ้าอุณหภูมิเป็น 
   0 องศาเซลเซียส อัตราเร็วเสียงจะเป็น 
    

Exercise 
เสียง 



1. จากการทดลองพบว่า อัตราเร็วเสียงในบรรยากาศที่อุณหภมูิ 20 และ 30  
   องศาเซลเซียสเป็น 343 และ 352 m/s ตามล าดับ ถ้าอุณหภูมิเป็น 
   0 องศาเซลเซียส อัตราเร็วเสียงจะเป็น 
   1. 331 เมตรต่อวินาท ี  2. 361 เมตรต่อวินาท ี
   3. 381 เมตรต่อวินาที  4. ข้อมูลไม่พอหาไม่ได้ 

Exercise 
เสียง 



2. รถไฟขบวนหนึ่งเริ่มเคลื่อนที่บนรางตรงเข้าสู่ชานชาลาพร้อมเปิดหวูดรถไฟ 
   ขณะเดียวกันเสียงเสียดสีระหว่างล้อเหล็กกับรางเหล็กก็ถูกส่งผ่านราง 
   เหล็กมาด้วยอัตราเร็วที่สูงกว่าเสียงของหวูดรถไฟ ที่อุณหภูมิปกติอัตรา 
   เร็วเสียงในเหล็กมีคา่ประมาณ 5,000 m/s และอัตราเร็วเสียงในอากาศมีค่า 
   ประมาณ 350 m/s ถ้าเรายืนอยู่ที่ชานชาลา และได้ยินเสียงหวูดรถไฟ  
   หลังจากที่ได้ยินเสียงจากรางเหล็กแล้ว 2 วินาที ขณะเริ่มเปิดหวูดรถไฟ 
   ขบวนดังกล่าวอยู่ห่างจากชานชาลาเป็นระยะทางกี่เมตร 
   1. 750  2. 753  3. 1,022  4. 2,325 

Exercise 
เสียง 



2. (ต่อ) 
Exercise 

เสียง 



2. รถไฟขบวนหนึ่งเริ่มเคลื่อนที่บนรางตรงเข้าสู่ชานชาลาพร้อมเปิดหวูดรถไฟ 
   ขณะเดียวกันเสียงเสียดสีระหว่างล้อเหล็กกับรางเหล็กก็ถูกส่งผ่านราง 
   เหล็กมาด้วยอัตราเร็วที่สูงกว่าเสียงของหวูดรถไฟ ที่อุณหภูมิปกติอัตรา 
   เร็วเสียงในเหล็กมีคา่ประมาณ 5,000 m/s และอัตราเร็วเสียงในอากาศมีค่า 
   ประมาณ 350 m/s ถ้าเรายืนอยู่ที่ชานชาลา และได้ยินเสียงหวูดรถไฟ  
   หลังจากที่ได้ยินเสียงจากรางเหล็กแล้ว 2 วินาที ขณะเริ่มเปิดหวูดรถไฟ 
   ขบวนดังกล่าวอยู่ห่างจากชานชาลาเป็นระยะทางกี่เมตร 
   1. 750  2. 753  3. 1,022  4. 2,325 

Exercise 
เสียง 



3. เรือล าหนึ่งเคลื่อนที่เข้าหาหน้าผาชันด้วยความเร็วคงตัว 20 m/s เมื่ออยู ่
   ห่างจากหน้าผาระยะหนึ่งกัปตันเปิดหวูด 1 ครั้ง และได้ยินเสียงสะท้อนกลับ 
   ของเสียงหวูด เมื่อเวลาผ่านไป 2 s ขณะที่เปิดหวูดเรืออยูห่่างจากหน้าผา 
   กี่เมตร 
   1. 360  2. 540  3. 680  4. 960 

Exercise 
เสียง 



3. เรือล าหนึ่งเคลื่อนที่เข้าหาหน้าผาชันด้วยความเร็วคงตัว 20 m/s เมื่ออยู ่
   ห่างจากหน้าผาระยะหนึ่งกัปตันเปิดหวูด 1 ครั้ง และได้ยินเสียงสะท้อนกลับ 
   ของเสียงหวูด เมื่อเวลาผ่านไป 2 s ขณะที่เปิดหวูดเรืออยูห่่างจากหน้าผา 
   กี่เมตร 

Exercise 
เสียง 



3. เรือล าหนึ่งเคลื่อนที่เข้าหาหน้าผาชันด้วยความเร็วคงตัว 20 m/s เมื่ออยู ่
   ห่างจากหน้าผาระยะหนึ่งกัปตันเปิดหวูด 1 ครั้ง และได้ยินเสียงสะท้อนกลับ 
   ของเสียงหวูด เมื่อเวลาผ่านไป 2 s ขณะที่เปิดหวูดเรืออยูห่่างจากหน้าผา 
   กี่เมตร 
   1. 360  2. 540  3. 680  4. 960 

Exercise 
เสียง 



4. เสียงเดินทางจากอากาศบริเวณอุณหภูมิ 47o ไปสู่บริเวณอุณหภูมิ 27o 
   ด้วยมุมตกกระทบ 53o จงค านวณหามุมหักเห 

Exercise 
เสียง 



5. เบสเห็นพลุแตกกลางอากาศเหนือศรษีะเขาขึ้นไป 40 m มายด์ซึ่งอยู่ห่าง 
   จากเบสตามแนวราบเป็นระยะ 30 m ก็เห็นพลุแตกเช่นเดียวกัน ความเข้ม 
   เสียงที่เบสได้รับจะเป็นกี่เท่าของที่มายด์ได้รับ 
   1.             2.  3.             4. 16 

25 

4 
5 

5 
4 

25 
16 

Exercise 
เสียง 



5. เบสเห็นพลุแตกกลางอากาศเหนือศรษีะเขาขึ้นไป 40 m มายด์ซึ่งอยู่ห่าง 
   จากเบสตามแนวราบเป็นระยะ 30 m ก็เห็นพลุแตกเช่นเดียวกัน ความเข้ม 
   เสียงที่เบสได้รับจะเป็นกี่เท่าของที่มายด์ได้รับ 

Exercise 
เสียง 



5. เบสเห็นพลุแตกกลางอากาศเหนือศรษีะเขาขึ้นไป 40 m มายด์ซึ่งอยู่ห่าง 
   จากเบสตามแนวราบเป็นระยะ 30 m ก็เห็นพลุแตกเช่นเดียวกัน ความเข้ม 
   เสียงที่เบสได้รับจะเป็นกี่เท่าของที่มายด์ได้รับ 
   1.             2.  3.             4. 16 

25 

4 
5 

5 
4 

25 
16 

Exercise 
เสียง 



6. การจุดประทัดเพียงนัดเดียวให้ระดับความเข้มเสียงประมาณ 100 เดซิเบล 
   ถ้าจุดประทัดพร้อมกนั 20 นัด จะท าให้ได้ยนิเสียงดังได้มากที่สุดประมาณ 
   กี่เดซิเบล 
   1. 103.3         2. 111.3    3. 113.0         4. 131.0 

Exercise 
เสียง 



6. การจุดประทัดเพียงนัดเดียวให้ระดับความเข้มเสียงประมาณ 100 เดซิเบล 
   ถ้าจุดประทัดพร้อมกนั 20 นัด จะท าให้ได้ยนิเสียงดังได้มากที่สุดประมาณ 
   กี่เดซิเบล 
    

Exercise 
เสียง 



6. การจุดประทัดเพียงนัดเดียวให้ระดับความเข้มเสียงประมาณ 100 เดซิเบล 
   ถ้าจุดประทัดพร้อมกนั 20 นัด จะท าให้ได้ยนิเสียงดังได้มากที่สุดประมาณ 
   กี่เดซิเบล 
   1. 103.3         2. 111.3    3. 113.0         4. 131.0 

Exercise 
เสียง 



7. สมศักดิ์ยนือยู่หา่งจากแหล่งก าเนิดเสียงที่แผ่ในทุกทิศทางอย่างสม่ าเสมอ 
   เป็นระยะทาง 5 เมตร เขาวัดระดับความเข้มเสียงได้ 70 เดซิเบล ถ้าสมศร ี
   ซึ่งอยู่ห่างจากแหล่งก าเนิดเสียงเป็นระยะ 20 เมตร จะวัดระดับความเข้ม 
   เสียงได้กี่เดซิเบล 
   1. 17.5         2. 58          3. 64         4. 70 

Exercise 
เสียง 



7. สมศักดิ์ยนือยู่หา่งจากแหล่งก าเนิดเสียงที่แผ่ในทุกทิศทางอย่างสม่ าเสมอ 
   เป็นระยะทาง 5 เมตร เขาวัดระดับความเข้มเสียงได้ 70 เดซิเบล ถ้าสมศร ี
   ซึ่งอยู่ห่างจากแหล่งก าเนิดเสียงเป็นระยะ 20 เมตร จะวัดระดับความเข้ม 
   เสียงได้กี่เดซิเบล 

Exercise 
เสียง 



7. สมศักดิ์ยนือยู่หา่งจากแหล่งก าเนิดเสียงที่แผ่ในทุกทิศทางอย่างสม่ าเสมอ 
   เป็นระยะทาง 5 เมตร เขาวัดระดับความเข้มเสียงได้ 70 เดซิเบล ถ้าสมศร ี
   ซึ่งอยู่ห่างจากแหล่งก าเนิดเสียงเป็นระยะ 20 เมตร จะวัดระดับความเข้ม 
   เสียงได้กี่เดซิเบล 
   1. 17.5         2. 58          3. 64         4. 70 

Exercise 
เสียง 



8. ท่อทรงกระบอกปลายปิดข้างหนึ่งยาว 2 เมตร ความถี่ต่ าที่สุดของคลื่น 
   เสียงที่ท าให้เกิดการสั่นพ้องในท่อนี้จะเท่ากับกี่เฮิรตซ์ 
   (ก าหนดความเร็วของเสียงในอากาศเท่ากับ 340 m/s) 
   1. 170         2. 85          3. 42.5         4. 21.25 

Exercise 
เสียง 



8. ท่อทรงกระบอกปลายปิดข้างหนึ่งยาว 2 เมตร ความถี่ต่ าที่สุดของคลื่น 
   เสียงที่ท าให้เกิดการสั่นพ้องในท่อนี้จะเท่ากับกี่เฮิรตซ์ 
   (ก าหนดความเร็วของเสียงในอากาศเท่ากับ 340 m/s) 

Exercise 
เสียง 



8. ท่อทรงกระบอกปลายปิดข้างหนึ่งยาว 2 เมตร ความถี่ต่ าที่สุดของคลื่น 
   เสียงที่ท าให้เกิดการสั่นพ้องในท่อนี้จะเท่ากับกี่เฮิรตซ์ 
   (ก าหนดความเร็วของเสียงในอากาศเท่ากับ 340 m/s) 
   1. 170         2. 85          3. 42.5         4. 21.25 

Exercise 
เสียง 



9. วางแหล่งก าเนิดเสียงไว้ใกล้กับท่อปลายปิด 1 ด้าน ยาว 1 m ดังรูป 
   เมื่อปรับความถี่ของแหล่งก าเนิดเสียงเพื่อให้ได้ยินเสียงดังที่สุด ถ้าอัตรา 
   เร็วเสียงในอากาศเท่ากับ 340 m/s เสียงจะดังที่สุดที่ความถี่กี่เฮิรตซ์ 
   1. 80         2. 255          3. 420         4. 695 

Exercise 
เสียง 



9. (ต่อ) 
Exercise 

เสียง 



9. วางแหล่งก าเนิดเสียงไว้ใกล้กับท่อปลายปิด 1 ด้าน ยาว 1 m ดังรูป 
   เมื่อปรับความถี่ของแหล่งก าเนิดเสียงเพื่อให้ได้ยินเสียงดังที่สุด ถ้าอัตรา 
   เร็วเสียงในอากาศเท่ากับ 340 m/s เสียงจะดังที่สุดที่ความถี่กี่เฮิรตซ์ 
   1. 80         2. 255          3. 420         4. 695 

Exercise 
เสียง 



10. ในการทดลองเรื่องการก าทอนโดยใช้หลอดก าทอนยาว 80 cm พบว่า 
    ต าแหน่งของลูกสูบที่ท าให้เกิดการก าทอนครั้งแรกจะอยู่ห่างจากปลาย 
    หลอดด้านติดกับล าโพง 15 cm ถามว่าถ้าเราเลื่อนลูกสูบออกไปจาก 
    ล าโพงจากต าแหน่งปลายหลอดถึงปลายหลอดจะเกิดการก าทอนทั้งหมด 
    กี่ครั้ง 
    1. สองครั้ง        2. สามครั้ง        3. สี่ครั้ง        4. ห้าครั้ง 

Exercise 
เสียง 



11. คลื่นเสียงจากแหล่งก าเนิดเสียงที่มีความยาวคลื่น 0.75 cm และ 0.76 cm 
    ความถี่บีตที่เกิดจากคลื่นสองแหล่งนี้มีค่าประมาณกี่เฮิรตซ์ 
    ถ้าอัตราเร็วเสียงในอากาศเท่ากับ 340 m/s  
    1. 0.2   2. 0.3          3. 3          4. 4         5. 6 

Exercise 
เสียง 



11. คลื่นเสียงจากแหล่งก าเนิดเสียงที่มีความยาวคลื่น 0.75 cm และ 0.76 cm 
    ความถี่บีตที่เกิดจากคลื่นสองแหล่งนี้มีค่าประมาณกี่เฮิรตซ์ 
    ถ้าอัตราเร็วเสียงในอากาศเท่ากับ 340 m/s  
     

Exercise 
เสียง 



11. คลื่นเสียงจากแหล่งก าเนิดเสียงที่มีความยาวคลื่น 0.75 cm และ 0.76 cm 
    ความถี่บีตที่เกิดจากคลื่นสองแหล่งนี้มีค่าประมาณกี่เฮิรตซ์ 
    ถ้าอัตราเร็วเสียงในอากาศเท่ากับ 340 m/s  
    1. 0.2   2. 0.3          3. 3          4. 4         5. 6 

Exercise 
เสียง 


